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ВВЕДЕНИЕ
На уроках математики в 3 классе я познакомился с темой «Множества». Как оказалось, существует много математических задач, которые очень просто решаются с помощью теории множеств. При решении задач таким способом условие  изображается на  диаграммах Венна, и тогда, зная операции пересечения, объединения, сложения и вычитания множеств, можно достаточно легко найти ответ.

 В учебнике мне встретилась одна задача, в которой были известны спортивные увлечения ребят, и требовалось узнать, кто умеет играть и в волейбол, и в баскетбол? Получается, что знание множеств может пригодиться, например, тренеру в лагере, которому быстро нужно сформировать разные спортивные команды. Мне стало любопытно, а где еще можно применять множества? И какие задачи в математике решаются с их помощью?
Поэтому цель данной работы – исследовать различные ситуации, для решения которых можно использовать теорию множеств.

Задачи:

1. Назвать основные положения теории множеств.

2. Найти или составить задачи, в решении которых могут помочь множества.  
1. ПОНЯТИЕ МНОЖЕСТВА. ОСНОВНЫЕ ОПЕРАЦИИ
В математике, когда какие-нибудь объекты собираются вместе, говорят одно и то же слово – множество. Например, множество цветов, множество птиц, множество учеников и т.д. Предметы или живые существа, входящие в множество, называют элементами этого множества. Например, ласточка – элемент множества птиц, береза – элемент множества деревьев. В то же время хвост ласточки не является элементом множества птиц, а лист березы не является элементами множества деревьев.
Множество задается перечислением его элементов, которые записываются в фигурных скобках. Например, множество букв в слове «шар» состоит из трех элементов: D = {ш, а, р}. Если элемент принадлежит множеству, то это обозначается знаком 
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. Например, ш
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D, к
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 D. Если в множестве нет элементов, то говорят, что оно пустое. Пустое множество обозначается символом Ø. 
Часть множества называется подмножеством. Если А является подмножеством В, то между ними ставят знак 
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, а если нет, то 
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. Например, множество окуней является подмножеством множества рыб. А вот множество натуральных чисел не является подмножеством множества четных чисел.
Общую часть множеств (элементы, принадлежащие обоим множествам) называют пересечением. Пересечение обозначается знаком 
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. Например, если А = {5, d, ●}, B = {t, 8, ●, 5}, то A
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B = {5, ●}.
Объединением множеств называют множество всех элементов, принадлежащих данным множествам. Объединение множеств обозначается символом 
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. Например, если А = {3, e, ●}, B = {h, ●, 5}, то A
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B = {3, e, ●, 5, h}.
1.1. ДИАГРАММЫ ВЕННА
Для удобства представления множества можно использовать рисунок, который называется диаграммой Венна. Это замкнутая фигура (например, овал), внутри которой расположены элементы, принадлежащие множеству, а снаружи – элементы, не принадлежащие множеству. Например, диаграмму множества B = {2, m, ◊}  можно нарисовать так (Рис. 1):

                                                         Рис. 1
1.2. РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ДИАГРАММ ВЕННА
При решении задач с использованием диаграмм Венна множества изображаются несколькими замкнутыми фигурами. Если множества пересекаются, это значит, что у них на рисунке есть общая часть (Рис. 2). Если множества не пересекаются, это значит, что на рисунке у них нет общей части (Рис. 3). Под объединением множеств понимается вся общая часть обоих множеств (Рис. 4).
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     Рис. 2                                               Рис.3                                        Рис. 4

Например,  A – это множество учеников, изучающих английский язык, F – множество учеников, изучающих французский язык. Что представляют собой множества A
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F, A
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F? Изобразим эти множества с помощью диаграмм Венна (Рис. 5).
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Рис. 5
m
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F, на рисунке видно, что m
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 A и m
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 F. Значит, A
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F – это множество ребят, изучающих и английский, и французский языки.

Элементы k, m, t 
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 A
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F. Но k – это ученик, изучающий английский язык, t – это ученик, изучающий французский язык, m  - ученик, который изучает и английский, и французский языки. Т.е., A
[image: image23.wmf]U

F – это множество ребят, изучающих или английский, или французский, или оба языка вместе.
Задача.  В моем классе 21 человек. 15 человек любят читать книги о приключениях, а 9 человек – фантастику. Сколько человек любят читать и приключенческие книжки и фантастику?  Я предлагаю решить эту задачу с помощью диаграмм Венна. Обозначим множества следующим образом: P – множество ребят, читающих приключенческие книги, F – множество ребят, интересующихся фантастикой (Рис. 6). Нам нужно найти пересечение множеств.
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Рис. 6

 Из диаграммы Венна видно, что P
[image: image25.wmf]I

F можно найти следующим образом: 15+9-21. Получим следующий ответ – 3 человека.
Анализируя задачи в учебнике по математике, я заметил, что многие задачи похожи друг на друга и, значит, к ним можно применять один способ решения. Все эти задачи можно представить в следующем виде: множества А и В содержат соответственно a и b элементов. Их пересечение содержит с элементов. Сколько элементов в объединении этих множеств (Рис. 7)?
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Рис. 7

Из рисунка видно, что объединение множеств можно найти сложением множеств А и В. Но получится, что пересечение множеств сложится 2 раза, поэтому из суммы нужно вычесть одно пересечение:

A
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B = A + B – A
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B
A
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B = a + b – c

Подобные задачи в учебнике представлены как задачи повышенной сложности, и получившаяся формула может помочь моим одноклассникам в их решении.
2. ЗАДАЧИ, РЕШАЕМЫЕ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МНОЖЕСТВ
Задача 1. Летом я отдыхал в спортивном лагере. Среди отрядов проходили соревнования по многоборью. Вожатой нужно было выбрать детей, которые умеют хорошо бегать и прыгать. В отряде было 16 человек, каждый из которых мог или хорошо бегать, или прыгать. На вопрос вожатой «Кто может быстро бегать?» руки подняли 11 человек, а на вопрос «Кто хорошо прыгает в длину?» руки подняли 8 человек. Если перевести эту задачу на язык множеств (А – множество «бегунов», В – множество «прыгунов»), то понятно, что нужно найти пересечение двух множеств «прыгунов» и «бегунов». Используя формулу, приведенную выше, получим следующий ответ:
A
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B = A + B – A
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B
16 = 11 + 8 - A
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B
A
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B = 3 человека умеют и бегать, и прыгать.

Зная такой способ решения, вожатая гораздо быстрее сформировала бы команду.

Задача 2. В учебнике по английскому языку мне встретилась следующая задача: нужно было разделить предлоги на 2 группы (предлоги времени и предлоги места) и ответить на вопрос «Какие предлоги можно использовать и в том, и в другом случае?». Для выполнения этого упражнения также можно использовать множества. Обозначим множество предлогом времени – V, множество предлогов места – M. Тогда нам нужно найти пересечение данных множеств (Рис. 8).

V = {after, begin, in, while, on}.

M = {on, under, by, in}.

Тогда V
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M = {in, on}.
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Рис. 8
Т.е., предлоги, используемые и как предлоги времени, и как предлоги места, - это in, on.
Задача 3. В математике есть много задач, в которых нужно найти количество чисел, удовлетворяющих определенным условиям. Например, сколько чисел, меньших 50 делятся на 2, но не делятся на 3?
Простым перебором можно вычислить, что на 2 делятся 24 числа. На 3 не делятся 34 числа. Но среди тех чисел, которые  делятся на 2, есть числа, которые делятся на 3, а мы должны их исключить.
Обозначим с помощью диаграмм Венна множества чисел, делящихся на 2 и делящихся на 3 (Рис. 9).
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Рис. 9

Тогда в пересечении этих множеств будут находиться числа, которые делятся и на 2, и на 3, т.е., на 6. Значит из количества чисел, делящихся на 2, нужно вычесть те числа, которые делятся на 6:

24 – 8 = 16 чисел,

где 8 – это количество чисел, делящихся на 6.

Т. о., множества могут нам встретиться при решении различных задач.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Зная множества, я смог решить не только задачи повышенной сложности из учебника математики, но и задачи из различных областей знаний, например, английского языка. 

Также множества могут пригодиться в разрешении различных жизненных ситуаций, они помогают быстрее получить ответ, поэтому, как мне кажется, их необходимо знать каждому человеку.
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